INFORMĀCIJA PLAŠSAZIŅAS LĪDZEKĻIEM
2025. gada 13. martā 

Kuldīgas novada pašvaldība izsludina pieteikšanos uz valsts finansējumu interešu izglītības programmu realizēšanai no 01.09.2025. līdz 31.05.2026.  

Interešu izglītības programmu autoriem pulciņu programmas jāiesniedz līdz 2025. gada 15. maijam (ieskaitot) to Kuldīgas novada izglītības iestāžu direktoriem, kurās programmas tiks realizētas (bāzes vietā).
Kuldīgas novada Bērnu un jauniešu centrs aicina interesentus 2025. gada  2. aprīlī Zoom platformā uz Informatīvu semināru par interešu izglītības programmu sagatavošanu un iesniegšanu 2025./2026. mācību gadam. Lai pieslēgtos, lūdzam izmantot Zoom pieejas:
Join Zoom Meeting: https://ej.uz/interesuizglitibaKuldigasnovada 
Meeting ID: 886 6394 5580 
Passcode: intereses
Līdz 2025. gada 15. maijam iespēja saņemt individuālas konsultācijas par interešu izglītības programmu sagatavošanu un iesniegšanu 2025./2026. mācību gadam, sazinoties ar Kuldīgas novada Bērnu un jauniešu centra direktores vietnieci izglītības jomā Agati Ūdri, 25969130, agate.udre@kuldiga.lv.
Izglītības iestāžu direktori līdz 2025. gada 31. maijam (ieskaitot) iesniedz izvirzītās pulciņu programmas un apliecinājumu Kuldīgas novada Bērnu un jauniešu centram elektroniski vai klātienē, to izskatīšanai un apstiprināšanai interešu izglītības komisijā.
Līdz 2025. gada 15. jūnijam interešu izglītības programmu autori un izglītības iestāžu direktori tiek informēti par apstiprinātajām interešu izglītības programmām 2025./2026. mācību gadā. 
Interešu izglītības prioritātes 2025./2026. mācību gadā Kuldīgas novadā: 
· Kultūrizglītība - nemateriālā kultūras mantojuma un tradīciju saglabāšana un tālāknodošana jaunajai paaudzei, īpaši folkloras joma.
· STEM jomas attīstība un veicināšana Kuldīgas novada izglītības iestādēs.
Ar noteikumiem aicina iepazīties šeit: https://www.kuldigasbjc.lv/assets/Uploads/Interesu-izglitibas-programmu-istenosanas-principi-un-kartiba.pdf
Interešu izglītības programmas paraugs pieejams šeit: https://www.kuldigasbjc.lv/assets/Uploads/8.-pielikums-Interesu-izglitibas-programmas-sagatave.docx
Ar pārējo nepieciešamo dokumentāciju iespējams iepazīties Kuldīgas novada Bērnu un jauniešu centra mājaslapā, izvēloties sadaļu “Interešu izglītības programmu īstenošanas principi un kārtība”:  https://www.kuldigasbjc.lv/dokumentacija/pedagogiem/
Jautājumu gadījumā rakstīt uz e-pastu: agate.udre@kuldiga.lv vai sazināties pa tālruni: 25969130. 
