SVARĪGI!!!!!! 
            VEICAMIE DARBI, UZLABOJUMI skolu mājas lapās:  
· Svarīgi atcerēties, ka izvēloties savam bērnam skolu, vecāki vēlas būt skaidrībā, ko bērns saņems, kādas iespējas nodrošinās skola, t.sk., vai būs karjeras atbalsts. Un ieskatīsies mājas lapā, sekojot vārdam “karjera”. Nevar pieļaut, ka  tur ir tukša lapa, saites nedarbojas un  neko nevar atrast.
Svarīgi, lai parādās karjeras konsultanta kontakti, e-pasts. 
Pielikumā papildināts  izvilkums par būtiskākajām kļūdām, kuras jānovērš!
Skolām, kurās nestrādā karjeras konsultants noteikti jābūt iespējai piekļūt skolēnu pašizpētes un karjeras izpētes resursiem. 
Šeit piedāvājam dažādos formātos pasniegtus galvenos resursus, - atliek tikai ievietot lapā: https://drive.google.com/drive/folders/1p_gwKUnCQQCeT1J9r_lMt5BowCKe4jvu?usp=drive_link . 
Tur atrodami arī pareizi valsts iestāžu logo, drukas materiāli ar samazinātu krāsainību. Lūdzu lietot vienmēr pareizos un aktuālos resursus!
· Uzmanīgi ar piedāvājumiem skolēniem (t.s. pakalpojumu sniedzējiem,konsultantiem), lai zem karjeras vārda nav paslēpusies ezotērika, reliģija vai  “šamanisma praktiķis”. Izvēlamies profesionāļus!
· [bookmark: _GoBack]Uzmanīgi situācijās, kad aicinām uz skolu runātājus par tēmām, kuras ļoti labi pārvalda pats karjeras konsultants – par pieprasītām prasmēm, profesijām, darba tirgus prognozēm, īpaši par soļiem karjeras veidošanā, CV utt. Lūdzu, ņemiet vērā, ka Jūsu darbu pamana gan skolas vadība, gan pašvaldība. Tuvākā nākotnē  par slodžu sadali atbalsta personālam lems pašvaldība, protams, ciešā sasaistē ar skolas vadību. Un tā kā pieaicinātie speciālisti skaļi un skaidri informē, kur bijuši, ko darījuši, tad kāds var pajautāt vai pat lemt par skolas konsultanta lietderību… Esot ar lieliskām zināšanām, pārliecību un pedagoģisku meistarību, karjeras konsultants noteikti var pats lieliski veikt šādus uzdevumus!
 

